

岗课赛证视域下高职院校专业教师能力素质提升途径的探索与实践 *

马慧娟 魏亮

(鹤壁职业技术学院,河南 鹤壁 458030)

摘要:面对全国职业教育大会明确提出的“‘岗课赛证融通’综合育人，提高教育质量”这一新的、更高的要求，职业院校教师能力素质的提升是跨不过去的一道坎。本文对高职院校专业教师能力素质的现状进行分析，围绕现阶段高职院校教师能力素质存在的实践能力缺乏、课程开发能力不高、信息化教学能力弱三个方面的问题，提出相应的建设性意见用于参考。

关键词: 岗课赛证 教师能力素质 机电专业

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.31.67

2021年4月在北京召开的全国职业教育大会上中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰明确指出：“要一体化设计中职、高职、本科职业教育培养体系，深化‘三教’改革，‘岗课赛证’综合育人，提升教育质量。”因此，通过岗课赛证融合的方式来提升教育质量是未来很长一段时期内教育教学改革的方向。同时，在岗课赛证融合视域下，职业院校教师应当自觉提升自身的能力素质，以适应将来甚至当下正在进行的教育教学改革。

一、“岗课赛证”融合的内涵和意义

“岗课赛证”融合主要是指“岗位、课程、比赛、1+X证书”四项相融合，并以课程体系的建设为基础来提升人才培养的质量。其中“岗”是指专业岗位，即学生所学专业在社会上在企业里所对接的工作岗位，社会和企业对人才的需求，是标准是方向；“课”是课程体系，即学校为达到对学生的培养目标而设置的一系列课程，它包括公共基础课、专业基础课、专业素质课及专业选修课等相关课程，它是核心是基础；“赛”是指各种职业技能大赛，它是课程教学的高端示范和标杆，它是平台也是方法；“证”是指与职业相关的职业技能鉴定证书、资格证书和技能等级证书，它体现学生个人的专业知识与技能的掌握水平，是学生提升就业竞争力的有力依据。

“岗课赛证”融合，其实是把社会、行业、企业对人才的要求，通过设置贴合企业实际需求的课程体系来实现，然后通过各种相关比赛来提高学生的专业技能，最后通过获得证书的含金量来证明学生对专业技能掌握的水平。“岗课赛证”融合，可以使学校主动瞄准企业岗位需求，对接

职业标准和实际工作过程，吸收行业发展的新工艺、新技术、新方法，进而设置符合要求的课程内容体系；还可以促进学校教师自身实践能力提高，提升教学水平；更重要的是可以提升学生的知识水平，提高学生的就业率，增强学生的就业质量，满足企业的人才需求，从而提升教育质量。

二、岗课赛证视域下高职院校专业教师能力素质现状

提高职业院校教师的教育教学能力一直被认为是提高职业教育质量的关键。高职教育已进入到内涵建设时期，虽然在师资队伍建设方面做出了巨大的努力，采取了许多措施，取得了显著的成效。然而就整体而言，高职教师队伍的整体状况与当前高职教育深化改革、健康持续发展的要求仍存在较大差距。

(一) 教师实践经验相对缺乏

1.教师本身理论丰富实践相对缺乏。目前高职院校教师大多是高校应届毕业生，从大学校门进高职校门，他们理论知识丰富，但没有企业实践工作经验，缺乏专业的实践技能训练^[1]。这一点笔者深有体会，本人在进行大学本科和研究生期间进行学习的时候，理论知识的学习占绝大多数，实践动手的机会相对较少。

2.高职院校对教师的实践能力要求相对较高。高职教育是以培养适应生产、管理、服务一线的高素质技能型专门人才为根本任务的，是以社会需求为目标，以岗位技术要求为主线，培养技术应用型人才的。理论教学以“必需”“够用”为度，专业课加强针对性和实用性，实践教学在教学计划中占有较大比例，所以对专业教师的实践能力要求也较高。教师本身的知识现状导致他们在授课的时

* 本文系2023年河南省高校人文社会科学研究一般项目：岗课赛证视域下高职院校机电专业教师能力素质提升途径的探索与实践（编号：2023-ZDJH-183）。

候，对书本上理论知识较熟练，但是无法与企业的实际应用结合起来^[2]。

3.企业对人才的实践能力要求一直在提高。随着智能制造业的迅猛发展，现在绝大多数企业对人才实践能力的需要已远远超过学校对人才的培养水平。但是教师由于受主观因素的影响，无法真正下到企业进行“顶岗”实践，深切感受和学习本专业的先进知识，更别提运用到日常教学中了，从而使教学与企业脱轨^[3]。近几年学校、政府各方面都意识到这一问题的严重性，在引进新教师的条件中都有意识地要求应聘者有一定年限的企业工作经验。

（二）信息化教学能力不高

随着信息化时代的到来，信息技术与教育教学进一步融合应用，教师信息化教学能力虽然有很大提升，但在教师信息化认识、信息化获取能力、信息解决问题能力等信息化教学能力方面还存在着诸多的问题。

1.教师信息化认识不足且应用氛围差。在高职院校，虽然绝大多数教师都能够采用信息技术方法进行辅助教学，但实际上只有极少数的教师能够掌握其精髓并进行灵活运用。大部分教师觉得信息化教学就是制作PPT课件、下载图片视频等资源，对信息技术的教学只停留在教学比赛、教学观摩活动上，而没有真正地去应用在实际的教学活动中。他们习惯于现有的信息技能，满足于传统的授课方法，教学方式不想也不愿去改变，并且身边缺少榜样，缺乏对比，缺少信息技术应用于教学的良好氛围，对信息化教学的认识不足。

2.信息化能力不足。一方面，当前很多高职院校的教师在面对庞大的互联网知识数据时，没有掌握有效的获取信息资源的方式，不能合理高效地利用身边的教学资源数据；或者面对庞大且杂乱的数据资源，缺少对数据的分析、提取能力，不能将信息有效地应用于教学，不能利用个信息技术解决教学中的实际问题，提升教学效果。另一方面，教师在面对新技术、新环境、新设备、新方法时缺少能动性，他们对新技术、新环境接受慢，不愿主动尝试使用新技术、新设备带来的方法创新^[4]。

三、岗课赛证视域下高职院校专业教师能力素质的提高途径与策略

（一）实践能力的提升

1.改变内因，转变教师自身观念。机电学院积极开展强化专业教师的思想引领和意识观念转变，让教师正确认识到实践教学能力的重要性。定期组织教师开展学办学理念、学教育使命、学大国工匠等活动，更新教师思想观

念，让教师自发认识到实践教学能力的紧迫感，更好地促进教师的自我意识提升。

2.校企合作，调动教师实践的积极性。为了丰富高职教师企业实践经验，提高教师解决实际问题的能力，本院与深南电路、武汉金石兴等知名企业进行校企合作办学，利用假期空闲轮流派出专业相关老师到企业“轮岗”进行学习，全面系统学习企业实际工作经验，并运用于教学之中^[5]。没有被“轮岗”的教师利用自身资源，利用节假日时间到本地学生就业企业学习或兼职。实践结束后，举行企业生产实践融入教学案例活动，让老师们有目的地实践，有结果的实践，这样能更大程度的调动老师参加企业实践的积极性。

3.健全机制，完善教师企业实践考核体系。在鼓励教师进行实践锻炼的同时，学校还应建立完善的教师企业实践考核体系，侧重实践能力、创新能力以及教学水平的考核，重过程，不以结果为导向，促进实践教学的高质量发展。

（二）“岗课赛证”融通，重构课程技能模块，提升教师课程设计能力

高职院校机电专业的人才培养目标主要是能够从事机电一体化设备生产与维修、自动生产线运维、工业机器人应用、机电一体化设备安装与调试、机电一体化设备销售和技术支持、机电一体化设备技改等工作的高素质技术技能人才。机电专业对应的职业技能等级证书主要有电工证，而《机电一体化技术》课程是机电专业的专业核心课程。故以人才培养目标为出发点，以电工不同等级岗位核心能力为目标，对课程进行重构。重构后，课程为职业道德与基础知识、配电柜模块、传感器与气动模块、电动机控制模块、PLC模块、变频器模块、机床电路改造模块、组态控制模块、步进与伺服模块九个模块四大阶梯状递进式模块，如图1所示。



图1 机电一体化课程重构前后

1.以岗设课。在电工国家职业技能标准（2018年版）中对电工的职业定义为：使用工具、量具和仪器、仪表，安装、调试与维护、修理机械设备电气部分和电气系统线路

及器件的人员。《机电一体化技术》课程中的内容有机械技术模块、电子技术模块、传感与检测技术模块、计算机控制技术模块、伺服控制模块、接口技术模块、总体设计模块。在对接电工不同等级的标准后，将本课程的内容重构为：配电柜模块、传感器与气动模块、电动机控制模块、PLC控制模块、变频器模块、机床电路改造模块、触摸屏控制模块、步进与伺服控制模块，同时在每个模块中有机融入职业道德和基础知识的强化。

2.证课融通。模块二、模块三对应初级电工标准要求（电器安装和线路敷设、继电控制电路装调和基本电子电路装调）；模块四和模块五对应中级电工标准要求（在初级的基础上增加了电气设备装调、自动控制电路装调）；模块六和模块七对应高级电工标准要求（在中级的基础上增加了PLC对机床设备控制电路的改造和变频器控制电机）；模块八和模块九对应技师（即二级电工）标准要求。重构后的整个课程知识点完整，各模块设置的先后顺序呈阶梯状递进，符合学生由易到难，有简单到复杂的认识规律。

3.赛课融通。课程重构精心选取2021年全国职业技能大赛“机电一体化项目”赛项样题为案例，吸收相关技术材料作为素材，把企业电工岗位真实职业技能、职业认证及技能大赛能力要求贯穿整个课程。真正实现“岗课赛证”四位一体，使学生和社会学习者实现学校所学电工技能与相关职业岗位能力的无缝对接。以一门课程为例，通过以岗设课，证课赛课融通，重构相关课程知识体系，教师的课程重构能力显著提升。

（三）信息化教学能力的提升

《教育信息化2.0行动计划》提出“三全两高一大”的发展目标，其中“两高”就是指信息化应用水平和师生信息素养普遍提高。笔者认为应该从自身学习、学校、教育主管部门三大方面来全方位提升高职院校教师的信息化能力。

1.教师应主动学习，提升自身信息素养。首先，自发提升信息化教学意识。通过主动参加教学能力比赛、信息化教学观摩、与同事或同行定期进行业务研讨、参加学术会议交流等多种渠道，以及利用丰富的网络资源主动学习新技术，比如学习如何高效快速的搜索资源、学习如何将智能手机应用于教学、怎么能轻松玩转多媒体编辑、如何掌握几种常见的微课开发工具等，在不断学习中提高自身的信息化教学意识^[6]。其次，积极开展创新教学活动。教师应当积极地将诸多新式教学模式应用于教育教学课堂，比如智能手机在教学中的应用，如何实现弹幕、如何实现同屏，如何用手机快速制作PPT、动画、配音以及视频、怎么

把二维码技术、微信等应用于教学中等。

2.学校搭建平台、优化奖励机制、强化培训。高职院校应积极响应教育部及当地政府措施，加大资源投入力度。第一，搭建教学平台，提供服务支撑。学校应当加大资金投入，不断建设软硬件环境，通过构建基础网络（比如引入中国大学慕课、智慧职教、超星学习通等平台）、优质资源、智慧环境、评价体系等，全面提升学校信息化、智慧化程度，营造良好的资源获取、教学模式改革等信息化教育环境和氛围。第二，优化奖惩机制，激发教师内在动力。学校应加大教学信息化改革、信息技术创新应用、网络教学资源库建设等信息化教学方面的奖励措施，激发教师的内在动力。第三，全方位培训，强化信息能力。开设专家讲座，从理念、认知上提升教师的信息化教学的意识，全面动员广大教师积极参与信息素养提升工程。开展连续、一系列、分学科、多层次的信息技术能力培训，全面提升教师的信息获取、信息整合等能力，切实有效提升教师利用技术创新性开展教学的能力。除此之外，还有制定相应的培训评价机制，并定期组织研讨、加强督导，营造良好的培训实践体系。

四、结语

总而言之，在“岗课赛证”综合育人背景下，高职机电专业教师应当紧跟国家职业教育改革发展，利用校企合作补齐实践能力的短板，在以岗设课、课赛证的融通中提高自己的课程设计开发能力，同时，为了满足信息化时代对教育的新要求，持续不断的提升自己的信息化教学能力，提升教学水品个，提高人才培养质量。

参考文献

- [1]肖盼希.“岗课赛证”融合视域下高职会计教师能力提升的路径探索[J].中外交流,2021,28(6):1250.
- [2]王海鑫,范真,方家选.“课岗融通,课证赛融合”提升教师职业能力[J].继续医学教育,2019,33(3):49–51.
- [3]贺敏超,陈伟珍,刘奇波.“岗课赛证”背景下高职机电专业教学改革研究[J].装备制造技术,2022(5):193–195.
- [4]卢雪红.“岗课赛证融通”模式下的师资培养探索与实践[J].装备制造技术,2021(10):140–141,164.
- [5]李怀为.基于“岗课赛证”融通的课程建设实践——以高职机电一体化专业电气安装工艺课程为例[J].造纸装备及材料,2022,51(4):243–245.
- [6]韦燕.教师信息化教学能力提升的有效途径研究[J].科技风,2022(18):157–159.